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Brs«av ţi ia  următor«!* 
BIROURI de ANUNŢURi: 

in  Vlena: l&M. Dukes Naoui., 
Nux. Au^anieid & Umerio Lea
la er., Heinrich Sohaiek. A, Oy- 
peük Nackt'., Anton Oppeiik. 
In Budapesta la A. V. Gold
berger, Bkstein Be-nat» Iuliu 
Leopold (YU Erasebet-körut).

PREŢUL IH8ERŢIUMU.0R : o «e- 
xie gam ond pe o eoionă 10 
bani pentru o publicare, fu* 
bîie&zi mai dese după tarifă 
pi Învoială. — BECLAMB pe 
pacrna 3-a o sen ă  S0 bani

A N U L  L X I X ,

,&AZETA“ iese întle-care di
ADcnameute punţii Austro-UssarU
Pe un an 24 cor., pe şese luni 

12 cor., pe tre i luni 6 cor. 
N-rlI de Dumlneei 4 eor. pe an.

Miri Mânia ţi itiăiuătata:
Pe un an  40 franci, pe şbse 

luni 20 fr., pe tre i luni 10 fr. 
N*rll de Dumlneoi 8 fr. pe an. 

Se prenumără la  tote ofi- 
ciele poştale din Intru şi din 
afară şi la  d-mi colectori.

Abonamentul pentrn Brasoi
ÂdminutraţHţnea, P ia ţa  mare. 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
luni 10 cor., pe tre i luni 6 cor. 
Cu dusul In ca să : Pe un an 
24 coz., pe şbse luni 12 cor., 
pe tre i luni 6 cor. — Un esem* 
p lar 10 bani. — Atăt abona
mentele o&t şi inserţiunile 
sunt a  se p lăti Înainte.
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Din causa sfintei sărbători de mâne, Marţi, 
Idiarul nu va apără până Miercuri săra.

Preoţii slovaci din America.
(a) Este cunoscut, că episcopul ca- 

Itolic de Scepus, Parvy Sandor, a luat 
la goană pe bătrânul paroch din Ro- 

Izsahegy Andrei Hlinka şi l’a suspen
dat din toate funcţiunile sale, pe mo- 
|tiv că e agitator „pansiavist“.

Autorităţile civile de conivenţă 
leu episcopul s’au grăbit a-şi lua şi 
lele partea cuvenită din goana împo
triva acelui paroch, aşa că el de mai 
Imulte săptămâni a fost aruncat în 
(temniţă, unde se află pănă în ziua 
Ide astăzi.

Indignarea Slovacilor din Unga- 
|ria de nord este enormă, iar ţipetele 
Ide durere au străbătut Oceanul şi 
(preoţii catolici slovaci din „Statele 
Unite“ au trimis o adresă părinte
lui Hlinka, care după „P. H.“ are 
următorul conţinut:

Inima ni-e sfâşiată de durere. O mână 
grea, duşmănoasă V’a izbit scumpul nostru 
frate. Acea mână, care ar trebui să se ri
dice spre a binecuvânta lucrarea D-voastre 
şi speranţele noastre, acum loveşte ca o 
vitregă pe toţi copiii săi.

De care crimă puteţi fi inculpaţi 9 
Răutatea şi blăstămăţia s’a făcut stăpână 
pe instituţia lui Christos, răutatea prigo
neşte şi subminează pe adversarii săi fi
reşti, adecă pe luptătorii adevărului, între 
cari şi pe Dvoastre. Compătimim cu Dvoa
stre, Vă strângem la pieptul nostru cu iu
bire frăţească şi vă rugăm să nu sucom
baţi în părăsirea Dvoastră! Suntem cu 
Dvoastră, suntem ecoul graiului Dvoastre 
şi luptăm pentru Dvoastre, ca şi pentru 
alţi preoţi prigoniţi. Dumnezeu să vă dea pu
tere şi să ajute poporul, ca să ţie cu credinţă 
la Dvoastră. Cu toată amărăciunea sufletului 
nostru condamnăn abuzul, ce se face de 
puterea arhierească, care a devenit slugarnică 
puterii lumeşti. Nădăjduim că fraţii de al
tar slovaci şi în vechea patrie vor con
damna în public pe episcopul de Scepus, 
care a abuzat de puterea sa. Iar asasini
lor poporului nostru şi duşmanilor limbei 
noastre le strigăm cu biblia: »Peirea ta 
din tine, Izraile !« Te salutăm scumpul no- 
tru frate, Te asigurăm de dragostea noa- 
tră. Semnaţi: Matei Iankola, paroh în Haz- 
leton, Pa; Fr. Horvat, paroh în Reading, 
Pa ; I. Murgas, Wilkesbarre, Pa ; I. E. Stas, 
Olyphant, Pa ; l. Martvony, Iohnstown, Pa;
I. Komorodsky, Scranton, Pa ; St. Pavol- 
csik. Ashley, Pa ; I. Martincsek, Brooklyn, 
Pa ; P. Lisisky, Catatangua, Pa : C. Pajdu- 
sak, Freeland, P a; P. Herman, Iulliet, llli- 
vois, St. Furdek, Cleveland O. Vlossak, 
Bethlehem P a; A. Pavcso, Pittsfcon, Pa ;
A. Berhely, Barnesboro, Pa; Dr. Diauiska, 
Plymouth, Pa; I. Prospech, Binghampton 
Pa; A. Pahorenec, Fort-City, Pa, I. Porub- 
szky, Kingston, Pa; St. Ivicsics Mt. Câr
mei Pa.

Cei 20 preoţi slovaci americani 
însă nu s’au mulţumit cu atâta. Ei 
au convocat un congres, adresând 
Slovacilor americani un apei, în al 
cărui text, redactat de Porubszky, se 
află şi următorul pasagiu, pe care îl 
publicăm tot după ziarul unguresc 
„P. H.“:

Urmaşii de azi ai lui Ciril şi Metod,

adecă episcopii maghiari ascultă mai mult 
de şovinismul maghiar decât de Dumnezeu, 
urmează mai bucuros pe Kossuth, decât 
pe Christos şi neiubind pe Slovaci, repetă 
vechea sentinţă a fariseilor : »Vrednic este 
de moarte«.

Iar tu bătrână Romă, cât rău ne faci 
prin trimişii tăi! Ori batrâneţele Ţi*au 
sricat vederea şi nu vezi că ei luptă îm
potriva Ta şi abuzează de puterea dată lor 
din graţia Ta? Lapădă plumbul greu, ce 
împedecă fuga picioarelor Tale. Păşeşte ca 
apostol al neamurilor, ca liberator al ome- 
nimei în semnul Crucii, a cărei mântuire 
o propovedueşti. Ajută pănă mai e timp, 
căci altmintrea vom crede, că bătrânul 
Isac a binecuvântat pe Iacob îmbră
cat în pielea iedului, în credinţa că bine 
cuvintează pe Ezau, vrem să zicem : să nu 
fim siliţi a căuta refugiu la Laban!

Semnalăm după foaia maghiară 
mişcarea de mai sus a clerului slo
vac din America în favorul fraţilor 
lor din „patria veche“.

Ea este caracteristică pentru stă
rile Slovacilor din Ungaria şi avertis
mentul cu „refugiarea la Laban“ este 
mult mai lămurită, decât să fie tre
cută cu vederea, la locurile compe 
tente.

Noul secretar de stat al cultelor.
Dacă ministrul este catolic cu repu
taţia de „jezuit“, echitatea cere ca cel 
puţin secretarii de stat să fie de altă 
confesiune. Aşa Molnár este ev. au- 
gustan, iar al doilea secretar, a cărui 
numire o publică foaia oficială, d-1 
Tóth János, este ev. reformat (cura
tor al senioratului ev. ref. din Heves
it.-Kunság).

— Pe când vom putea înregi
stra numirea şi a vr’unui secretar din 
confesiunile orientale, cari trăiesc în 
ţara aceasta în număr mai mare, de
cât protestanţii?...

Ministrul de interne al Ungariei şi*-, 
expoziţia română. Cetim în »Drapelul« de 
ieri: La încheierea foii aflăm, că ministrul 
internelor a refuzat liberarea unui certifi
cat cumulativ de trecere peste graniţă co
rurilor noastre, cari merg la festivalul co
ral din Bucureşti, ci fiecare membru este 
dator a-şi libera separat şi anurne cei din 
Caraş-Severin câte un certificat de trecere 
1 2 cor., iar cei din alte comitate paşaport 
în toată regula â 8 coroane.

Epilog la alegerea dietalâ din cercul
Lugoj. Seria proceselor în legătură cu ale
gerea de deputat dietal în cercul Lugoju
lui pare nesfârşită. Sâmbătă s’a început în 
faţa tribunalului din Lugoj procesul inten
tat contra mai multor alegători români 
din comuna Coşteiul-mare, acuzaţi că ar fi 
provocat în ziua alegerii un »tumult«, ata
când pe alegătorii maghiari. Procesul ace
sta va dura 2—3 zile. Apărătorul acuzaţi
lor e d-1 adv. Dr. George Dobrin.

Cine a făcut pacea? ziarul »p . l,« a
publicat zilele acestea unele destăinuiri din 
cari ar rezulta, că pe vremea crizei, Fran- 
cisc Kossuth a fost dispus a alcătui un 
cabinet sub preşedinţa lui Vörös László 
cu excluderea partidelor coaliate, va sa 
zică numai cu majoritatea independistă? 
Oficiosul >M. T.« desminte ştirea aceasta,

constată însă, că Fejervary a făcut în ade
văr lui Kossuth o propunere în senzul 
acesta, fără a aminti însă numele lui Vö
rös. Kossuth a refuzat categoric exclude
rea partidelor coaliate.

Discuţia aceasta a avut atâta folos, 
că deputatul Bakó József într’o scrisoare 
adresată tuturor foilor, vine să descopere 
pe adevăratul autor al păcii, care nu este 
altul, decât advocatul din Vesprim, Dr. Bo- 
senberg Lajos.

Aşa dar sa se ştie secretul cel mare. 
Mântuitorul patriei tot un Evreu a trebuit 
să fie. — Slavă lu i!

Fondul de dispoziţiune al ministrului 
preşedinte ungar sleindu-se, a fost alimen
tat zilele acestea cu 50.000 coroane văr
sate de cătră direcţia căilor ferate ungare. 
Ziarul »M. Szó« a aflat însă numărul ofi
cial al actelor şi face mare tărăboiu. Din 
parte oficioasă î se răspunde prin »M. Tu
dósító« aşa:

„Ministeriul de comerciu şi celelalte mini- 
sterii au fost nevoite a suplini în parte fondul de 
dispoziţiune sleit de cătră, guvernul anterior, ne- 
fiind cu putinţă în Ungaria, ca şi în alte ţări, a 
guverna fără fond de dispoziţie.

Şi cu asta-basta !

gorii şi anume: unele cerând o reglemen
tare pe cale legislativă şi altele asupra că
rora să se poată -imediat decide pe cale 
administrativă. In ce priveşte cestiunile de 
prima categorie, proiectele de legi trebue 
să fie elaborate pănă la întrunirea Dumei. 
Alegerile Dumei trebue să aibă loc în toată 
Rusia în aceiaşi zi. Asupra termenului ale
gerilor nu s’a discutat.

Banca agrară din Petersburg va cum
păra în curând moşii de ale Ţarului în va
loare de 4 milioane şi jum. de ruble. In 
caz dacă va cumpăra toate proprietăţile 
imperiale, atunci ea va putea vinde la ţă
rani o suprafaţă de 7 milioane desjagbinl.

Bulgaria voind să se proclame regat.
Ziarul »Jieue%rfWiener Abep^bíátt« gţîbU ţ̂,
în nfui ffe îhH nrrafdâfftsa~ ştire* înpzăţîo-
nală: Din sursă bine informată aflam că 
prinţul Ferdinand al Bulgariei ar fi între
bat acum câteva luni pe Ţar ce atitudine 
ar avea Rusia dacă Bulgaria s’ar emancipa 
de bandele turceşti şi ar proclama regatul. 
El a primit răspunsul, că în această che
stiune Rusia nu se va amesteca.

Situaţia în Rusia.
Atentat contra lui Stol y pin.

Din Petersburg se anunţă că Sâm
bătă la orele 3 d. a. în timp ce primul mi
nistru Stolypin acorda audienţe publice în 
vila sa, o bombă a fost aruncată, făcând 
explozie.

»Agenţia Westnic« află din sorginte 
oficială următoarele amănunte asupra a- 
tentatului dela vila Stolypin :

La orele 4 după amiazî au sosit în 
faţa întrărei vilei Stolypin patru persoane, 
dintre cari doi civil! şi doui îmbrăcaţi în 
uniformă militară. Toţi se aflau într’un 
landou. Toţi au intrat în camera aranjată 
în stil elveţian. Unul din ei avea o cască 
sub care ascunsese o bombă.

Din greşală bomba a căzut şi s’a pro
dus o mare detunătură urmată de explo
zie. Toţi cei prezenţi, printre cari patru 
străini au fost ucişi. Fiica ministrului Sto- 
lypin a fost grav rănită şi ambele ei pi
cioare trebue să fie amputate. Fiul cel tî-; 
năr al generalului Stolypin a avut o frac
tură la picior. Ministrul Stolypin n'a fost 
atins. Printre răniţi, al căror număr nu 
este cunoscut se află şi directorul Agen
ţiei din Petersburg, numit Fuerst. i

Consiliul de miniştri rus a discutat 
în şedinţa de Vineri situaţiunea inter nă şi 
a decis să continue politica actuală c.u ob- 
servaţiunea precisă a legilor existente; a 
decis în în urmă ca toţi miniştri pifină la 
14 Septemvrie st. n. să depună progr amele 
activităţei ministerelor lor. Cestiunfîle de 
rezolvat trebuesc divizate în două cate*

Adunarea congregaţiuuei comitatense.
In ziua de 25 August s’a ţinut con- 

gregaţiunea comitatensă extraordinară a 
comitatului Braşov, sub presidiul d-lui fl- 
şpan George de Szekeîy.

Momentul principal al acestei adunări 
a fost predarea diplomei de onoare din 
partea fişpanului cătră viceşpanul Dr. Fred. 
Jekel, diplomă, prin care Maiestatea Sa 
distinge pe viceşpanul comitatului nostru 
cu titlul de conzilier regesc.

Fişpanul a rostit cu acest prilegiu un 
călduros discurs, iar din partea membrilor 

yji ş̂pan ăiqşţ,;saiu-tat 
îri’ tuaco -«moiíeHTiuáíé fit acest 
mitat, aşa că adunarea a împărtăşit pe pri
mul funcţionar administrativ al comitatu
lui în adevărate ovaţiunî, cari n’au putut 
fi tulburate de rezervele koşutistului Za
kariás, nemulţumit cu faptul cădistincţiu- 
nea viceşpanului s’a făcut încă pe când 
era »guvernul anticonstituţional« la pu
tere.

Viceşpanul a răspuns mulţumind în 
termeni călduroşi şi emoţionat.

Oratorii cari au salutat pe viceşpan 
au fost Dr. Cari Schnell, Iuliu Moór şi 
Ioan Lengeru în numele congregaţiunei, 
după cari a luat cuvântul Dr. Zakarias în 
numele grupuleţului pe care îl reprezentă.

Intre obiectele la ordinea zilei s’a 
remarcat raportul viceşpanului despre 
plantaţia de arbori dealungul tuturor 
drumurilor pe teritoriul comitatului. — 
Această plantaţie a costat 22 000 coroane 
("fiecare arbore 2 cor. 74 fi ieri cu îngrădit 
cu tot). Nici un comitat din Transilvania 
nu se poate lăuda cu o plantaţie completă, 
ca şi comitatul Braşovului.

Mulţi s’au aşteptat, că d-1 de Székely 
să-şi anunţe desărcinarea în această adu
nare, 'deoarece în multe rânduri s’a svonit 
că va fi revocat. Aceasta însă nu s’a în
tâmplat.

Intre obiectele la ordinea zilei a fost 
una care a surprins dureros pe membrii 
români ai congregaţiunei prin discuţia, ce 
a provocat-o. Anume Dr. Aurel Popescu, 
solgăbirău onorific, care a servit comita
tul în mod gratuit timp de 19 luni, retră- 
gându-se din serviciul comitatului a cerut 
să fie retribuit cu 3000 coroane. Comite
tul permanent a propus să i-se voteze 
1000 coroane, în şedinţa de eri însă d-1 
Dr. Manoiu a luat cuvântul, cerând ca pe
tiţia d-lui Popescu să fie refuzată şi să 
nu i-se acorde nimic. Adunarea n’a primit 
propunerea d-lui Manoiu.
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Aniversarea a 76-a a naşterei Monar-
Chului s’a serbat în Blaj — după cum scrie 
»Unirea« — cu solemnitatea îndatinată. 
Excel. Metropolitul a celebrat sf. liturgie, 
asistat de membrii capitulări. După sf. li
turghie s’a cântat Doxologia cea mare, 
pentru îndelungata viaţă a Monarchului 
nostru. La 1 oară Excel. Sa Metropolitul 
a dat în onoarea zilei un prânz festiv, la 
care au fost invitaţi clerul din gremiu, 
precum şi toţi amploiaţii oficiilor publice 
din loc. Pentru Monarchul nostru a toastat 
Excelenţa Sa Metropolitul, urându-i încă 
mulţi ani spre binele tuturor supuşilor săi 
fideli.

Junii braşoveni la expoziţia din Bu
cureşti. Cu ocaziunea serbărilor junilor din 
anul’acesta d-1 Dr. C. Istrati comisarul ge
neral al expoziţiei naţionale, care petrecea 
atunci în Braşov, şî-a exprimat dorinţa, ca 
obiceiul frumos al junilor braşoveni să fie 
reprezentatei la expoziţia din Bucureşti, 
punând în vedere d-lui prof. A. Bârsan şi 
părintelui Dr. V. Saftu, că va căuta sa 
obţină cele mai mari favoruri pentru a 
realisa plecarea junilor la expoziţie. Săp
tămâna trecută părintele Dr. V. Saftu a 
fost în scopul acesta la Bucureşti, unde a 
conferit cu d-1 Dr. Istrati. Erî după ser
viciul divin în biserica Sf. Nicolae părintele 
Dr. Saftu a adus la cunoştinţa parochie- 
nilor, că junii vor pleca la expoziţia din 
Bucureşti peste 2 săptămâni şi anume 
Sâmbătă în 26 Aug. v. (8 Sept. n.) dimi
neaţa la oarele S'/2. Călătoria dela Predeal 
la Bucureşti şi înapoi cât şi întreţinerea 
timp de 3 zile pe seama Junilor e gra
tuită. Cei cari doresc să facă parte din 
convoiul junilor au să se anunţe în de
cursul acestei săptămâni părintelui Dr. V. 
Saftu.

Făgărăsenii la expoziţia din Bucu
reşti. Ni-se scrie : Oltenii din ţara Făgă
raşului se pregătesc a vizita expoziţia din 
Bucureşti în număr mai mare, după cum 
se şi cuvine din acest leagăn istoric al 
Românismului.

întâlnirea va fi Vineri în 28 Sep
temvrie a. c. st. n. 8 oare dimineaţa la 
gară în Braşov, când se va decide şi oara 
plecărei mai departe.

Dela expoziţie, cari vor avea plăcere, 
se vor asocia la escursiuue pe la Cerna
vodă peâte Dunâre ia Constanta ev5!i- 
tual la Constantinopol. Pentru înlesnirea 
călătoriei pe căile ferate şi incvartirare 
s’au luat măsurile necesare.

Domnii preoţi, învăţători, notari şi 
alţi fruntaşi sunt invitaţi să participe în 
număr cât mai mare şi după posibilitate 
şi cu familiile dânşilor şi să grijască, ca 
să participe şi din popor în costume ori
ginale româneşti atât bărbaţi cât şi femei, 
ţărani şi ţărance (în opinci şi cisme) spre 
a putea presenta caracteristicele noastre 
porturi româneşti din ţara Oltului (Fă
găraş, Porumbacul inferior, Rucăr, Voila, 
Galaţi, Şiona, Perşiani, Ticuşul român, 
Crihalma, Cuciulata, Tohanul vechiu, Bran, 
etc.)

D-nii preoţi, învăţători şi notari, cu 
viu interes să se pună între sine în con- 
ţelegere şi lista participanţilor din comu
nele lor să o trimită spre orientare la 
adresa : d-lui Dr. loan Turcu advocat Fă
găraş cel mult până la 18 Septemvrie 
1906 st. n., apoi să îngrijescă pentru ple
care corăspunzătoare la Braşov.

Participanţii însă se pot asocia de 
ori şi unde şi după aceea.

Lista participanţilor la tidapul său se 
va publica. — Mai mulţi OlteniF

Dela reuniunea de cântări. Din cauze 
neprevăzute repetiţia de cântări, anunţată 
pe azi, sa amanai.’ Săptămâna aceasta se 
vor ţinea două repetiţii : Joi dela 6—18 
seara cu bărbaţii, iar Vineri dela 6—8 da. 
mele şi bărbaţii la olaltă. Membrii sunt 
rugaţi şi pe această cale de a se prezenta 
la repetiţii punctual şi în număr complet.

Ecursioniştii blăjeni la Constanţa, Re
porterul nostru ne scrie din Constanţa cu 
data de Sâmbătă 25 August:

Vineri în 24 August orele L45 p. m 
am sosit în Constanţa. La gară ne-a sa
lutat muzica militară şi primarul oraşului. 
La orele 7 s’a dat un banchet din partea 
primăriei. Aici la salutul primarului, a răs
puns d-1 A. C. Domşa. Apoi a luat cu
vântul secretarul primăriei d-1 I. Adam 
salutând Blajul şi relevând amintirea celor 
3 luceferi: Şincai, Clain şi Maior. La acest 
toast a răspuns d-J GavriJă Precup.

După banchet am mers cu muzica la 
gară întru întâmpinarea ministrului Ionel 
Grădişteanu, care era aşteptat. Sosind d-1 
ministru, noi l’am însoţit cu muzica şi ma-

salale pană la hotelul Carol I. unde i’a 
salutat d-1 Precup. D-1 ministru a răspuns. 
De aici am mers cu muzica şi torţele 
aprinse la cvartire. (Cazarmele batalionul 
5 de vânători.) O parte ne întoarcem azi 
şi vom fi Duminecă seara la Braşov, cei
lalţi vor pleca numai Luni.' — Br.

Adunarea generală a despărţămân
tului Făgăraş al Asociaţiunei este convo
cată pe ziua de 2 Septemvrie st. n. a. c. 
cu progremul obicinuit. La această adu
nare sunt invitaţi membrii şi toţi spri- 
ginitorii culturei române. Convocarea e 
iscălită de d-1 vicar Iacob Macaveiu ca 
director şi de Dr. I. Şenchea ca secretar.

Aimanachul universităţii din Buda
pesta a apărut zilele acestea. Din acest al
manach aflam că întemeietorul universită
ţii a fost cardinalul Petru Pázmány, pri
matele Ungariei (1635). Atunci universita
tea era în Tyrnavia (N. Szombat), avea fa
cultatea teologică şi filozofică numai, iar 
profesorii erau călugări Iezuiţi.

Budgetul universităţii este de2,855,174 
coroane (520.629 c. venitul domeniilor — 
iar restul din budgetul statului.)

Numărul studenţilor a fost în seme
strul al doilea 6068. Din aceştia la drept: 
3108 ord., 237 extraordinari; filozofie : 1267 
ord. 82 extraord.: medicină: 1074 ord. 21 
extraord. La teologie: 78 ordinari şi 5 
extraordinari.

După religiune în semestrul II. au 
fost 2537 catolici, 2031 jidovi, 592 ev. ref. 
409 augustani, 154 gr. or. 137 gr. cat. şi 
10 unitari. Fără confesiune : 2.

PercMziţie domiciliară ia un Grec.
Inspectorul comunal Pred eseu, în urma 
unei denunţări, a făcut o perchiziţie la lo
cuinţa din comuna Fierbinţi a lui Ştefan 
Spandonidis, fratele expulzatului Spando- 
nidis, care petrece la Braşov. Cu ocaziu
nea aceasta s’au confiscat o mulţime de 
acte compromiţătoare, din cari reiese că 
Ştefan Spandonidis încă este membru al 
societăţii »Hellenismos« şi întreţine o viuă 
corespondenţă cu expulzaţii. Inspectorul 
comunal a făcut un raport detailat pre- 
fecturei de Ilfov, care va avea drept con
secinţă expulzarea lui St. Spandonidis.

Un frumos act,de aducere aminte s’a
săvârşit în 19 August st. n. în Blaj, când 
cu pompa cuvenită s’a consacrat prea fru
mosul monument de granit ridicat Ia mor
mântul fericitului fost eânonic* metropoli
tan El ie Vtassa-Cicudi, decedat în anul 
1896. Acest act funebra!, ia care au luat 
parte numeroşi membri din familia dece
datului veniţi de prin depărtări mari, sa 
început la orele 10 a. m. celebrând protu- 
popul Blajului, d-1 George Bărbat, făcân- 
du-se ceremonialul funebru obicinuit ia 
astfel de ocasiunî, precum şi parastasul 
pentru membrii decedaţi din familie. — 
Gaius.

Premiul I. luat de un cal românesc la
Budapesta. Sambă* ă au avut loc, în Buda
pesta curse de cal, la cari a alergat din 
nou calul Medlestone al d-lui lt. Moruzzi, 
luând de astădată premiul I. în ovaţiunile 
unei mulţimi imense, care a urmărit cu 
un deosebit interes această alergare. La 
cursa IlI-a, distanţa de 2.800 metri la pre
miul »Budapestei« de 10.000 cor. au alergat 
în total opt cai, printre cari »Gaiantuomo«, 
câştigătorul de la alergarea precedentă, 
»Medlestone« şi »Gattlinger«, acesta din 
urmă cumpărat zilele acestea de căfcră d-1 
lt. Moruzzi. »Medlestone« a ieşit întâiul, 
bătând pe »Gaiantuomo« cu trei lungimi. 
Publicul a aplaudat mult pe prinţul Mo
ruzzi, aclamându-1 şi strigând: »Trăiască 
România!« însufleţirea a fost foarte mare, 
deoarece calul d-lui Moruzzi, care se re
marcase încă dela precedentele curse, fu
sese favoritul publicului, fiind foarte mult 
pariat. S’au făcut de asemenea entuziaste 
ovaţiuni jocheului Sámuel Bulford, care a 
încălecat pe Medlestone.

Gonzistorilll plenar al Archidiecezei 
tfe A.-Iulia şi Făgăraş în şedinţa dela 15 
August a primit în seminarul teologic din 
Bla.,1 pe următorii abiturienţi:

* Vincenţiu Pandrea, Mărgineni; loan 
Gligo r, Tăuni; Iustin Poruţ, Desmir; loan 
Pop? iCămăraşul-deş.; Octavian Mihălţan, 
Odversem; George Rus, Bozdu; Petru Gruia, 
Blaj ; -Gavrilă Metea, Iieni; Simion Popa, 
Măhaci u ; Coriolan P. Lupu, Şamşudul-de- 
câmpie1-  Augustin Ciungan, Alecuş ; Octa
vian Riugner, Tritul-de-jos; loan Drago- 
mir, Şu-ra-mică; Nicolae Crăciun, Doştat; 
Nicolael Costea, Mănărade ; Vasiliu Mărgi
nean, LTngurei; — iar Zenovie Păclişan 
din Strada va fi trimis în Seminariul cen
tral din ^Budapesta. In internatul Vancean 
de băieţi, au fost primiţi cu totul 123 
elevi. in internatul Vancean de fetiţe, 
au fost primite 41 eleve.

)

Reprezentanţa comunală a oraşului
Braşov este convocată pe Mercur! în 29, 
eventual Joi, 30 August, oarele 3 p. m. la 
casa sfatului în adunare generală ordi
nară. La ordinea zilei sunt 29 obiecte, 
între cari şi propunerea de se trimite in
dustriaş! fără dare de mână pe spesele 
comunei la expoziţia din Bucureşti.

Fabrica de mănuşi a lui Hammerli din
Pécs n’avea lucrător.! A cerut dela un 
biurou din Budapesta, care i-a şi oferit 
numărul suficient de lucrători. Hammerli 
însă nu i-a acceptat, fiind jidovi, ci sî-a 
adus lucratori boem! din Fraga. Ziarul »A 
Nap« e rău mâhnit pe Hammerli, care are 
pentru fabrica sa subvenţie dela stat şi
— pe vremea alegerilor şî-a pus candida
tura cu program independist. Ne mai 
auzit! Să prefere Hammerli pe lucrătorii 
ceh! faţă cu jidovii, car! sunt atât de bun! 
patrioţi!

Căsătoria tînărului albanez Costuri.
Vineri a avut loc în Bucureşti căsătoria 
civilă a tînărului albanez Gristea Costuri 
cu d-ra Zoe Hrisavia din Corcea (Mace
donia). Se ştie modul miserabil în care 
s’a purtat mitropolitul grec din localitate 
cu aceasta păreche. Cu prilejul căsătoriei 
d-1 T. Alexandrescu, ofiţerul stărei civile, 
a felicitat într’o frumoasă cuvântare pe 
tînăra pereche, exprimându-şî admiraţiunea 
pentru patriotismul de care a dat dovadă 
familia Costuri. »Continuaţi şi de aci îna
inte cu aceaşî neînv insă dragoste de neam
— a zis d-1 T. Alexandrescu — şi fiţi si
guri că în ţara soră întotdauna veţi găsi 
inimi cari să bată pentru voi«. Familia 
Costuri a mulţumit pentru dragostea fră
ţească cu care a fost îmbrăţişată la noi 
în ţară. După căsătoria civilă, familia Cos
turi a dat un banchet la restaurantul pre
sei din strada Academiei. Căsătoria reli
gioasă va avea loc la 20 August v. în bi
serica metropolitană.

»Mieluşelului clerical Lse iartă păca
tele«. Şi asta tot »M. Szó« a descoperit-o. 
Cazul s’a întâmplat cu Dubravicsky László, 
acei funcţionar urgisit, care sub Fejervary 
a primit să fie în comitatul Pest-Pilis proto- 
notar. Venind coaliţia la putere el a fost 
dat afară din slujbă. Dubraviczky era cal
vin de religiune, dar ţinea de soţie o fe
meie catolică şi avea o fetiţă care se spo
vedea Ja cunoscutul jezuit Tomcsanyi. Du
hovnicul Tomcsanyi a luat acum sub pro
tecţia sa şi pe tatăl fetei cu condiţiuuea, 
dacă va trece la catolicism. Dubraviczky 
a trecut, iar ministrul de culte Apponyi 
l’a numit amploiat superior la un dome
niu al fondului religionar. — Din care»M. 
Szó« trage concluziunea, că Apponyi încă 
e jezuit şi că sub sistemul actual : »Tră
dătorul de patrie este des preţuit, iar mie
luşelului clerical i se iartă păcatele«.

Recolta porumbului In România. După
ultimele telegrame primite la ministeriul 
român al domeniilor rezultă că porumbu- 
rile sunt în toată ţara de o frumseţe ui
mitoare. Graţie ultimelor ploi s’au îndrep
tat foarte mult porumburile din câteva ju- 
doţe cari sufereau din cauza lipsei ume- 
zelei. Cu un cuvânt se anunţă o recoltă 
foarte abundentă şi de o calitate supe
rioară.

Ştiri sosite din România anunţă că 
după o ploaie care a ţinut patru zile tim
pul s’a îndreptat pretutindeni, favorizând 
mult semănăturile de porumb, viile şi fa
cerea ogoarelor.

0 moştenire bogată. Din Paris anunţă 
o telegramă: Contele Bertora, care a fost 
măestru de ceremonii la curtea împăra
tului Napoleon III a decedat în Monte 
Oarlo, lăsând averea sa în valoare de 
sease milioane franci ca moştenire papei 
Piu X.

Viriliştî la comitate. Preoţii, învăţă
torii şi alţi inteligenţi, cari au drept să 
li-se socotească darea duplu, trebue acuma 
la prima Septemvrie să ceară aceasta in 
scris dela comisiunea verificatoare a co
mitatului, căci altfel darea lor pe anul 
1907 nu li-se socoteşte duplu şi mulţi pot 
rămânea afară din lista viriliştitor.

Cununie. D-1 loan Tulbure şi d-şoara 
Valentina Comaniciu îşi vor celebra cu
nunia Duminecă în 9 Sept. n. a. c. în bi
serica gr. or. din Veneţia inferioară.

Bancă românească în Ibaşfalău. Ni-se 
scrie : Direcţiunea institutului de credit şi 
economii »Bacoţana« a decis în şedinţa 
plenară ţinută la 17 Iulie a. c. înfiinţarea 
unei filiale în Elisabetopole (Ibaşfalău). Prin 
aceasta i-se oferă publicului român din 
Ibaşfalău şi împrejurime putinţa de a se 
emancipa de sub influenţa băncilor străine 
din acel oraş.

Un bamal braşovean înecat în canal-
Florea Grădinar, hamal, care îşi avea pos

tul în str. Porţii lângă farmacia Jekelius 
a căzut Vineri seara în canalul din str. 
gării şi s’a înecat. Se zice că nenorocitul 
ar fi fost în stare de beţie, se ştie însă ca 
Vineri seara fiind ploaie torenţială apa a 
ridicat în multe locuri scândurile dela ca
naturi şi un domn ne spunea, că mergând 
dela teatru, în strada castelului era să 
cadă şi el în canal, deşi era treaz. Cada
vrul hamalului a fost transportat la spital. 
II jăleşte văduva şi copii.

Concert Anunţăm cetitorilor noştri 
că zfieie acestea se va da un con
cert în oraşul nostru de c-ătră d-1 
George Sigala virtuos flautist, cu concur
sul unor artişti din localitate.

D I Sigala este socotit printre pu
ţinii maeştri de flaut din timpul de faţă, 
şi nu ne îndoim că publicul se va grăbi 
să asculte pe acest artist.a

Un afiş special va anunţa diua şi 
programul concertului.

Maghiari sări de nume. Cetim în foaia
oficială : Arpad Godoran de fel din Dej, 
domiciliat în Ocna Dejului, minorean, a 
cerut schimbarea numelui său familiar în
»Balog.«

loan Armanco jun. lucrător la C. F. 
în Braşov împreună cu fiicele sale Maria 
şi Ana, minore, şî-a cerut schimbarea nu
melui în »Aranyosi«.

Paul Surulescu, finanţ, minor, lo
cuitor în Temes-Kubin şî-a schimbat nu
mele în Szörényi.

Salvaţi dela moarte. »Daily Maii« afla 
din Valparaizo, că un bărbat şi o femeie 
au fost salvaţi dela o moarte sigură prin 
aruncarea în aer a unei case. Ei fuseseră 
îngropaţi sub ruine. Acolo rămaseră patru 
zile fără a fi câtuşi de puţin răniţi până 
când auzindu-li-se strigătele de afară, fură 
scoşi în bună stare a sănătăţei.

Ciocnire de vapoare. Vaporul »Irmer« 
s’a scufundat Sâmbătă in canalul La Man
che în urma unei ciocniri eu un vapor al 
cărui nume e necunoscut. întregul echi
paj de 64 oameni s’a înecat.

Escadra engleză la Fiume. Escadra
engleză din Mediterana sub comanda ami
ralului Lord Charles Beresfore, a sosit 
Sâmbătă la Fiume pentru a vizita oraşul. 
Escadra este compusă diu 14 vase de răz
boiţi. Jn timpul dimineţei amiralul a de
barcat şi în piaţa Adamicí a fost primit 
de o g-ardă do onoare cu m uzică . Guver
natorul, contele Nako, a dat seara un ban
chet de 800 tacâmuri. Oraşul a fost ilu
minat.

La petrecerea din Petridul de jos s’au 
încassat 123.10 fii. Spese : 82.10 cor. Be
neficiu pentru biserica de acolo 41 coroane, 
cari s’au depus la »Arieşana« in Turda. 
Părintele I. V. Balint mulţumeşte tuturor 
acelora, cari au contribuit peste taxă, în
tre cari Sim. Rusu, preot în Tur, I.V. Bá
lint, notar în Iara câte 2 cor., Nagy Imre 
ofic. în lara 3 cor. 80. Au mai trimis oferte 
domnii Sig. Bauer veterinar în Iara 5 cor. 
Czako László mare proprietar în localitate 
6 cor., Paul Medan Maiereu şi Romul Do- 
brin, înv. Sutu 2.40. Alţii au contribuit cu 
sume mai mici. Spaţiul lipseşte pentru a 
putea fi publicate.

Despre productiunea din S. Georgia 
ţinută la 2 Septemvrie, d-i iustin Sohorca 
secretarul »Reuniunei de cântări ne tri
mite o mulţumire publică cu relevarea 
meritelor tuturor cari au ostenit pentru 
acea pruducţiune. Din cauza lipsei de 
spaţiu, nu putem acorda loc întregei co
respondenţe, ci extragem faptul că s’au 
încassat 300 cor. din cari scăzându-se chel- 
tueîile a rămas în beneficiul Reuniuniunei 
suma de 141 cor. 79 fii. Au contribuit 
peste taxă H. Brecher 5 cor., Dr. Amos 
Frâncu 4 cor., Dr. Login 3 cor. Nerva Ho- 
doş 2 cor. 60 şi alţii cu sume mai mici.

Tinerimea română din Lunca şi îm
prejurime invită la petrecerea gde vară ce 
o va da Duminecă în 2 Sept. st. n. 1906 
în sala şcoalei gr. cat. din Lunca. Ştefan 
Lita preşedinte, loan Mihaiu v.*preşed., 
Ilariu Vlad v.-preşed., Traian Mihaiu se
cretar, Vasiie Mihaiu cassier, Elie Magda 
controlor. Venitul se va da şcoalei.

Muzica Oraşului va cânta mâne Marţi 
la oarele 5’/̂  pe’promenada de sus.

Rectificare. In nrul 175 al »Gaz. Tr.« 
sub titlul »Avansări în armata c. şi r.« am 
publicat numirea unui locţiitor de ofiţer 
ia bat. 23 de vânători din Trembovila 
(Bosnia). Acel oraş se numeşte Trembowla 
şi nu e în Bosnia, ci în Galiţia.

— Tot în acea ştire numele d-luî 
Foltin s’a trecut din eroare printre Ro
mânii avansaţi, deoarece d-sa e german.

B
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Inv i t a re .
Adunarea generală extraordinară a 

te uniunii femeilor române din Braşov 
< ste convocată pe 16/29 August 1906 la 3 
are p. m. în sala cea mare a gimnasiu- 
li român, adecă pe poimâne Mercuri du- 
ă cum s’a publicat în această foaie Nr. 
73 din acest an.

De nou atragem atenţiunea doamne- 
)r membre asupra acestei Adunări, care 
a avea să resolve 2 ceştii de mare în- 
emnătate pentru Reuniune, anume:

a) Alegerea directoarei internatului.
b) Zidirea unei case proprii pentru 

uternat.
1. Lengeru, Elena Săbădeanu,

secretar. presidentă.

Din Macedonia.
Deia Coriţa se comunică »Românului 

iela Pind« o scrisoare adresată de Mitro- 
>olitul grec Fotios preotului şi luptătoru- 
ui naţional părintele Haralambie Balamaci, 
Dare e ameninţat cu excomunicarea pen
tru că a comis neiertata crimă de a cu
nuna pe un tânăr Român, pe care preoţii 

r̂eci nu voiau să-l cunune decât în condi- 
îunea prealabilă de a se lapăda în public 

ie neamul şi de limba sa.
— Românii din comuna Gramaticova, 

una din cele mai încercate comune româ
neşti din Macedonia au dat încă o jertfă 
pe altarul neamului. In ziua acea păstorul 
Gheorghe Lioîea, tânăr în vârstă de 25 de 
ani, îşi păştea turma sa aproape de loca 
litatea Paliocalea, situată la o distanţă de 
un ceas de Gramaticova. Acest nenorocit 
tânăr suferfea de epilepsie şi antarţii în 
număr de 15, au dat peste dânsul tocmai 
în momentul, când ei iusese cuprins de 
acces. Fără cea mai mică milă pentru sta
rea în care se găsea, canibalii greci au nă
vălit asupra lui şi l-au străpuns cu pum
nalele, dându-i peste 30 de lovituri.

— Din Bitolia vine ştirea, că tână
rul comerciant român Constantin Caracotta 
era cât p’aci să cadă victimă unui atentat 
mişelesc pus la cale de cătră comitetul 
grecesc. Aşa, Miercurea trecută 7 agenţi 
terorişti ai Grecilor ocupaseră străzile, pe 
unde d-1 C. Caracotta trebuia să se ducă 
acasă. Din fericire un vecin al lui, prin
zând de veste, comunică să nu se întoarcă 
singur acasă. A doua zi d-1 Caracotta a 
fost somat, ca ori să se declară de grec, ori 
de nu, [el nu mai are de trăit decât câ
teva zile.

— Din Coriţa se scrie, că de banda 
numeroasă a lui Arcuda s’a mai ataşat 
încă o bandă de 150 de antarţi, cari pro
iectează ca într’una din zilele acestea să 
năvălească în comuna Pleasa şi să se de
dea la un măcel general în contra Româ
nilor. In comună sunt puţini păzitori ro
mâni şi vre-o 20 de soldaţi, dar cu toţii 
aşteaptă cu sânge rece atacul antarţilor} 
fiind convinşi, că de rândul acesta Grecij 
vor fi respinşi cu ruşine.

„Tovărăşia“ din Soimus." 9  * 9
D-1 Ioan Baciu preot în Şoimuş, care 

şi din tinereţe s’a ocupat mult cu teatrul, 
a înfiinţat cea dintâi societate de diletanţi 
în Transilvania la Cluj, apoi a iost anga
jat mai mult timp în trupe teatrale prin 
România. Intorcându se în ţara sa, a ocu
pat postul de paroch în comuna Şoimuş 
în Trasilvania. Aici a înfiinţat societatea 
de diletanţi »Tovărăşia«, cu care într’un 
timp scurt a produs un resultat îmbu
curător.

D-sa ne trimete o broşură, care con
ţine »Regulamentul pentru diletanţii de te
atru şi tovărăşie ocasională pentru subven
ţionarea şi ajutorarea diletanţilor«. Precum 
arată şi titlul, Regulamentul acesta e po
trivit pentru diletanţii de teatru, căci con
ţine toate informaţiunile şi regulele tre
buincioase la aranjarea representaţiilor de 
diletanţi.

Tot d-sa ne trimite un raport cătră 
adunarea generală a Tovărăşiei şi ajutora
rea diletanţilor de teatru din Şoimuş.

Iată raportul:
Onorată adunare generală a Tovărăşiei, 

pentru subvenţionarea şi ajutorarea dile
tanţilor de teatru din Şoimuş!
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Prezentându-vă raportul direcţiunei 
Tovărăşiei ocazionale pe semestrul prim 
al anului 1906, vă punem la dispoziţie ur
mătoarele date statistice, pe baza cărora 
vă veţi putea convinge despre progresul 
ce l-a putut face mica noastră »Tovărăşia« 
ocazională în scurtul timp de abia câteva 
luni.

I. Membri. »Tovărăşia« are 24 mem
bri ordinari, cari representă 38 cvote fun
damentale à 1 coroană; numărul dile
tanţilor e de 16 inşi, dintre cari 8 tecio- 
raşi şi 8 fetiţe.

Aceştia în semestrul I. au jucat ur
mătoarele piese teatrale şi încă cu bun 
succes.

1. »Vrăjitoare« 2 »Tinereţe nebune- 
ţe« 3. »însurăţelul« de două ori, toate trei 
de Alex. Ţinţariu;4. »Vivandiera« 5. »Her- 
şcu bogcegiu« amândouă de Alexandri, 
cea din urmă de două ori; 6. »Resplata 
păcatului« de I. Baciu. 7. »Portul românesc« 
de M. Drăgan de trei ori; 8. »Limba ro
mânească« de M. Drăgan de trei ori; 9. 
»Coroana Moldovei« de V. Alexandri. 10. 
»Ce face dracu« de S. Speranţă de 5 ori.
11. »întoarcerea păgânului« de I. Baciu de 
2 ori. 12. »Lipitorile satelor« şi 13. »Stri
goii« (Rusaliile).

IL Cassa şi Biblioteca. In decursul 
semestrului s’au încassat 178 coroane 87 
fileri şi s’au spesat 388 coroane şi 58 
fileri.

Biblioteca constă din 83 piese teatra
le compactate în M  tomuri cu valoare de 
55 coroane şi păstrate în o teacă făcută 
anume spre acest scop.

III. Garderoba şi cutia pentru mascat. 
In garderobă se află 49 bucăţi de vestmin
te nouă de teatru cu a căror pregătire 
s’au spesat 149 coroane şi 40 bani: iar în 
cutia pentru mascat se afla mai multe pe
ruci, barbe, musteţe, larve preparate de- 
dres ect. în valoare de 30 cor. 4 bani 
procurate din Berlin.

IV. Scena şi decoraţiunile de scenă. 
Scena e transportabilă şi se compune din 
6 lăzi în cari se pachetează toate decoru
rile de scenă.

Aranjamentul scenei se face foarte re
pede; într’un pătrar de oră totul e gata şi 
se poate aşeza ori şi unde, chiar şi în li
ber, iar schimbarea decorurilor se regulea
ză şi mai repede.

Decoraţiunile proectate pentru scenă 
se vor compune din următoarele 10 pros
pecte (tablouri) cu sofîteie şi culisele lor.

1. Sale de cavaler. 2. Oraş. 3. Odaie 
ţărănească. 4. Sat. 5 Pădure. 6. Parc. 7. 
închisoare. 8. Cameră. 9. Ţinut muntos. 10 
Feerie. Din prospectele sus amintite nu
mai cel de sub nr. 4 e gata, celelalte vor 
urma succesiv.

Afară de acestea »Tovărăşia« mai 
dispune de diferite arme pentru scenă, 
precum suliţi, săbii etc. precum şi pentru 
mai multe tablouri, pentru costume istori
ce şi porturi ţărăneşti.

V. Diverse. »Tovărăşia« a tipărit Re
gulamentul şi contractul său în 1000 e- 
xemplare şi a fixat preţul de vânzare cu 
una coroană, sperând că va fi încurajată 
din partea marelui public românesc.

Cu mare spor nu ne putem lăuda, 
ceea ce se esplică prin faptul că 1) comu
na Şoimuş e foarte mică abia 300 suflete. 
2) Poporul nu pricepe încă însemnătatea 
teatrului. 3) Am avut de luptat mult cu 
greutăţile începutului, pe viitor însă vom 
face şi unele escursiuni prin comunele ve
cine, unde vom fi invitaţi cu ocaziunea pe
trecerilor poporale şi a altor conveniri ro
mâneşti.1

De acea încheiam raportul nostru cu 
speranţa de a vă putea présenta la finea 
anului un al doilea şi mai bun.

Şoimuş, la 30 Iniu 1906.
Ioan Baciu Pompeiu Baciu.

Dare de seină şi mulţumire pablică.
Cu ocaziunea tradiţionalei petreceri 

de vară, ce s’a aranjat de inteligenţa ro
mână din Reghin la 10 August n. 1906, 
s’au făcut următoarele plătiri :

1. Din bilete la casă cor. 410.

hail Borda, Ratoşnea, George Raţ, Buda
pesta, Ioan Butnar, Petelea, Grigorie Făr- 
caş, Hodac şi Rudolf Burghardt, Reghin 
câte 2 cor. Vas. Tatar, K. Szt. Jván, Vic
tor Callini, Reghin, Nicolae German, Sá
bád, luliu Mare, Ibăneşti, Demetriu Făr- 
caş, Sântioana, Nicolae Moisia, Gurgiu, 
Ioan Popescu, Topiiţa, Ioan Saltelechi, Bár
dos, Marius Elekes, Veicher, Ioan Şara, 
Bistriţa, Demetriu Incze, Reghin, Demetriu 
Moldovan, Chinceş, luliu Crainic, Urisiul- 
inf., Zaheiu Graur, Sidrieş, Iulian Ciorba, 
Borgo-Tiha, Alimpiu Trif, Topiiţa, Nicolau 
Gliga, Râpa sup., Gavril Branea, Petelea şi 
Nicolau Mateiu, Chiheriul sup. câte 1 cor. 
Din întratele de 535 cor. subtrăgând chel- 
tuelile cu aranjarea de 205 cor., rezultă 
venit curat 330 cor., cari s’au împărţit în
tre biserica gr. cat (2/3) şi gr. or. (l/3) din 
Reghin.

Subsemnaţii împlinim o plăcută da
tori nţă, când pe calea aceasta exprimăm 
cele mai călduroase mulţumiri stimaţilor 
oaspeţi şi tuturor marinimoşilor contri- 
buenţi.

Reghin, la 20 August 1906.
Pentru comitet:

Ariton M. Popa, m. p. Sever Barbu, m. p
prezident. secretar.

Lipova, 27 August. Eri şi astăzi 
au sosit aici membrii comitetului so
cietăţii pentru fond de teatru român
I. Vulcan, V. Oniţiu, Dr. I. Blaga, Dr.
N. Veeerdea, G. Dima şi V. Goldiş. 
Astăzi comitetul societăţii se întru
neşte în şedinţă pentru a lua ultimele 
dispoziţiuni în vederea adunării gene
rale de mâne.

Segedin, 27 August. La banche
tul dat aici cu ocaziunea congresului 
pentru promovarea industriei indigene 
bar. Banffy a toastat pentru indepen
denţa economică a Ungariei cu teri
toriu vamal propriu. I-a răspuns Szte- 
renyi, că chestiunea aceasta trebue 
pregătită cu încetul. Bar. Banffy a 
replicat că ea trebue pregătită de 
pe-acuma.

Petersburg, 27 August. Cu oca
ziunea încercărei de atentat asupra 
lui Stolypin au fost rănite 60 persoane, 
dintre cari 27 au murit deja. Trei 
dintre atentatori au căzut victimă 
atentatului. Al patrulea a fost are
stat. Cadavrele victimelor sunt gro
zav de mutilate. Patru dintre răniţi, 
fiind suspecţi, au fost transportaţi în 
spitalul penitenciarului. Ţarul a adre
sat lui Stolypin o telegramă, expri- 
mânduşi indignarea asupra atentatu
lui şi dorind însănătoşare copiilor Iui 
Stolypin şi celorlalţi răniţi.

Petersburg, 27 Aug. Monitorul 
guvernului publică prescrierile penale 
agravate pentru crimele politice co
mise de persoanele ce sunt în ser
viciul militar. Comunicarea de pla
nuri şi documente încredinţate aces
tora, precum şi liberarea de copii 
după asemenea planuri şi documente 
este ameninţată cu pedeapsa cu 
moarte.

Mamburg, 27 August. Aici a fost 
arestat un rus, care a espediat în 
Rusia arme şi materii explosive.

Sofia, 27 Aug. Comitetul con
gresului antigrecesc ce s’a ţinut la 
Filipopol a înmânat primului ministru 
rezoluţia congresului. Ministrul a răs
puns că va realiza acele puncte care 
sunt în interesul ţârei şi nu sunt 
contrare legilor internaţionale.

tineri şi cuiburile de pasăre. Unele popoare 
nomade din nordul extrem preferă înain
tea ori cărei mâncări, conţinutul pe jumă
tate digerat al stomachului tarangilor.

Tot astfel se deosebesc şi gusturile 
în privinţa beuturilor. Numeroase popoare 
îniocuesc beuturile noastre favorite vinul, 
berea şi rachiul, cu beuturi proprii, inven
tate în ţările respective şi cari rar obţin 
o apreciare internaţională ca berea, care 
a cucerit în triumf lumea întreagă.

Cele mai multe beuturi naţionale co
respund individualităţii poporului respectiv 
şi viitorul istoriograf ai »Psihologiei« beu
turilor, va avea sa examineze cu deamă- 
nuntul legătura cauzala a poporului cu 
beutura naţională favorită.

Cu cât un popor devine mai deca
dent, cu atât mai aţîţătoare de nervi va 
deveni beutura sa de predilecţiune ; cu cât 
temperamentul este mai sălbatic, cu atât 
şi beutura va fi mai aspră şi mai îmbă
tătoare.

Japonezul îşi prepară berea din orez. 
Saki al său, pe care Chinezul îi numeşte 
Samşu, este răspândit în întreaga Azie de 
nord. Licherui dulceag se bea cu ceaşca. 
Atât bărbaţilor cât şi femeilor le place 
foarte mult Saki, totuşi însă această tbere 
de orez se bea cu cumpătare. Oameni beţi 
sunt o apariţiune foarte rară în împărăţia 
florilor a soarelui răsare.

Cu Un gust mai puţin bun ca Saki 
este arracui din lava, cunoscutul rachiu în 
lumea întreagă, care se prepară tot din 
orez. Mai este aşa şi beutura Soa din Cey
lon, care se prepară din palmieri sau din 
nuci de cocos.

Beutura naţională a Mexicanului este 
aşa numita Octli, a cărei origine se perde 
în negura veacurilor. Această beutura este 
de coloare verzue, are un miros iute şi 
neplăcut, cu care streinul trebue mai în- 
tâiu să se obicinuiască. Dacă însă nasul 
s’a deprins cu ea, atunci această beutură 
acrişoară, răcoritoare şi hrănitoare are un 
gust foarte plăcut.

O altă beutură este rachiul Pulque, 
care zdruncină nervii.

Mai simplă decât toate beuturile na
ţionale este Kawa-Kawa de pe insula Sud- 
see. Manipulaţiunea principală se bazează 
pe sugerea rădăcinilor piperului Kawa.

Damele, mai mult sau mai puţin fru
moase, cărora le este încredinţată prepa
rarea beuturei Kawa-Kawa, macină în gură 
aceste rădăcini şi apoi scuipă sucul într’un 
vas, [care se află aşezat pe patru picioare, 
de unde apoi se strecoară, pentruca fluidi
tatea să fie bună de beut.

îşi poate ori cine închipui cu ce en
tuziasm beau călătorii europeni, din Sud- 
see, această beuturei naţională. Şi cu toate 
aceste nu le este permis să refuze această 
beutură, ce li se oferă, căci ar ofenza pro
fund pe cei ce o oferă.

Beutura de Kawa-Kawa, este prin 
urmare, după cum a zis odată Otto E. 
Ehlers, unul dintre şerpii, cari în paradi
sul din Sudsee, pândeşte pe omul din Oc
cident, care n’are nici o presimţire de 
asa ceva.

6.

B i b l i o g r a f i e .
In institutul tipografic „Luceafărul“ 

Budapesta a <apărut „Versuri* de Elena 
Farago. (Faima) format octav mare pe 125 
pagini. Preţui 1 cor. 50 bani pius 10 bani 
porto. Se pote procura şi la Tipografia şi 
librăria A. Mureşianu Braşov.

P O S T A  R E D A C Ţ 1 U N E I .
„Egan.“ Articolul despre,, trista icoană a pre

parandiei din Blaju este potrivit mai mult pentru 
o foaie pedagogică. Pentru că e cam aspru — nic 
„Foia Scolastică“ din Blaj nu credem să-l refuze. 
Eventual V’ar răspunde la unele aiirmaţiuni, cum 
e ceea despre exagerarea importanţei „treptelor 
formale“.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: îraian H. Pop.

C o rse te
2. Contribuiri peste taxă 125 cor. şi 

anume: D-nii Ionel Corn şa, Săiişte 18 cor. 
Iosif Popescu, Reghin, Dr. Alexandru Ceu- 
şan, Dr. Ioan Popescu, Sever Barbu, toţi 
din Reghin, câte 6 cor. Eugen Marinovici 
şi Petru Gorea din Făragău câte 6 cor. 
Dr. Augustin Cheţian şi Iosif Şipoş din 
Reghin câte 5 cor. Ariton M. Popa şi F 
Werrnescher din Reghin şi Nicolau Vulc 
din Pogăceaua câte 4 cor. Alexandru Ni- 
colescu, Meşterhaza, Virgii Giagomuzi, To
piiţa, Rudolf Wagner, Regin şi d-na Maria 
Cetăţian, Reghin câte 3 cor. Ioan Bortoş 
Reghin, Dr. Ioan Harşia Reghin, Nicolau 
Născu, Rolăţi, Galaction Şagău, Cuieşd, Mi-

D i v e r s e .

Diferite beuturi naţionale. După 
cum se ştie nimic nu este mai deosebit 
decât gustul. Ceeace unul găseşte că este 
frumos, pentru alţii este o oroare ; ceeace 
unui popor îi apare ca o delicatesă, la altele 
stârneşte greaţă.

Mulţi africani refuză ouă proaspete 
şi le mănâncă numai după ce s’au stricat. 
Alte popoare găsesc şerpii, maimuţele [şi 
lăcustele ca plăceri delicate gastronomice, 
pe când brânza şî untul nu le pot suporta. 
Pentru chinezi sunt mâncări delicate câni

— s  cele mai bune şi moderne s s —
la B. Goldstein, Braşov strada Vămei 21.
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S e  c a p o t ă  pret-U -tiz^dL eni

Cremă de dinţi indispensabilă
conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 24 August n. 1906.

Renta ung. de aur 4%.................... 112 45
Renta de corone ung. 4°/0 . . . 94.40
Impr. căii. fer. ung. în aur 35/2% . 89 35 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 94,15 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 9 7 . —
Impr. ung. cu p r e m ii.................... 206.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 153.50 
Renta de hârtie austr. 4Z/10 . . . 99.20
Renta de argint austr. 4'% 0 • • • 99.15
Renta de aur austr. 4°/0 • • . .117.25
Renta de cortine austr. 4% • • • 99.35
Bonuri rurale ungare 3 V2 % • • • 89.—
Losuri din 1860 . . . . . . .  156.40
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1780.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 804 75 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 668.50
Napoleondorî..................................  19,08
Mărci imperiale germane . . . 117 22
London v i s t a .............................  239.90
Paris vista............................   95.30
Note italiene..................................  95.35

Cursu l  pistei  B > aşov
Din 25 August n. 1906.

Bancnote rom. Oump. 18.94 Vênd. 18 98
Argint român „ 18.80 T> 18.84
wapoleond’orl. „ 19.06 m 1910
Galbeni » 11.20 D 11.40
Mărci germane „ 117.20 V 117 30
Lire turcesc! * 21.50 » 2] .65
Scris. fonc. Albine 5% 101.— n 102
Ruble Rusesc! » 263 n 2,58

Vîndare de Hotel.
Hotelul „B uceciu“ ,

aflător în centrul Branuiui, (comit. 
Făgăraş), lângă drumul de ţară, cu 
mai multe odăi pentru pasageri, cur
te spaţidsă, popicărie, gheţărie, 2 
grajduri, şupru, grădină frumdsă de 
flori şi legumărie, bazin de scaldă, 
fântână cu apă excelentă este

de vânzare din mână liberă,
cu condiţiunî fdrte favorabile.

Doritorii se se adreseze la pro- 
prietarul Peter Kurmes, în Bran 
(TiJrosvâr). ----6—6.

Sz, 278—1906.
végrh.

Árverési hlrdstmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881 évi LX. t. ez. 102. §. értelmé
ben ezennel közhírré teszi, hogy a 
sárkányi kir. járásbíróságnak 1906 
évi V. 156/1 sz. végzése következté 
ben Pr. Pralea Háriton ügyvéd által 
képviselt Joni^ia Janku keresztény 
falvi lakos javára Olájános Miklós 
és Olájános Demeter ellen 24 kor. 
— fii. s jár, erejéig 1906. évi julius 
hó 80-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt 
és 630 kor. 50 fill.-re becsült követ
kező ingóságok, u. m. sertések, ta
karmány és gazdasági eszközök, nyil
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a sárkányi kir 
járásbíróság 1906. évi V. 156/2 szá 
mu végzése folytán 16 kor. — fill 
ben biróilag már megállapított költ 
ségek hátraléka erejéig, Szunyogszé 
ken alperesek házánál leendő meg 
tartására S906 évi Szept hó 1-ső napja 
nak d. e. 9 órája batáridőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezen
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX t. ez. 107 és 108. §-ai értel
mében készpénzfizetés mellett, a leg
többet Ígérőnek, szükség esetén becs- 
áron alól is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le- és felülfog
laltattak és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c. 120, §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt S á r k á n y ,  1906 évi Au 
gusztus hó 20-ik napján.

Wagner Péter
1—1.2508. kir. bir. végrehajtó.

* n »„ Zendris
„ Auslese „ * Sauvignon „

» 36 „
» 38 „

Ocazie favorabilă
de a cumpăra vinuri în ^

„ P IV N IŢ A  E S Z T E R H A Z Y “
De drece arenda pivniţei la 29 

Septemvrie a. c. espiră, vându

*** cu măruntul peste stradă
pentru a micşora cantitatea cea mare a 
d e p o u l u i  de v i nur i ,  următtirele vi
nuri de masă şi specialitate, recunoscute 
ca ftirte bune, cu preţ de tot scătjut, şi 
anume: l i t ru deVin de masă până acuma 36 cr. acum 32 cr.

.  40 ,
» 42 ,» Bakator „ ,  50 „ „ 44 „Vin Bakator I. p. acuma 60 cr. acum 50 Cf.
. 70 „ * 60 *„ 1 fl. * £0 „

Amatorilor de vin vechiu recomand cu 
deosebire vinul Bakator cu 44 şi 50 cr.

Sauvignon este un vin din cele mai emi
nente vinuri cu buchet, asemenea ca tă- 
măioasa (Muskateler), Z e n d r i ş  cel mai 
bun vin de Ardeal pentru borviz.

Cu preţurile acestea pentru vinuri 
cultivate cu cea mai mare îngrijire, care 
numai din causa constringerei rautărei sunt 
posibile, merită ca şi locuitori din părţi 
mai depărtate ale oraşului, se profite de 
ocasie şi se c u mp e r e  din pivniţa Esz- 
terhâzy.

WILHELM COPONT.

A  V I S .
Se  primeşte 5— 6 şcolari în
cvartir  ,  cu tota întreţinerea la 
Domnul Franz Kohl, Str. Ramurii 
nr. 13, Braşov» de unde se pot lua 
informaţii mai detailate. 1—3.2507.

p
1
» Hotel Central

Braşov, Strada Lungă nr. I.
Recomandă 45 cam ere pen
tru p a s a g e r i  din nou mobi

late dela 8 0  cr . în su s .
Mai departe:

Sala cea mare,
pentru Baluri, Concerte, Banche
te, N unti etc. montată din nou şi 
esceleut iluminată.

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant
spre Strada, precum şi

Pivniţa de Vinuri (a la Eszterhâzy)
atât în pivniţă cât şi în Restaurant 
pot servi cu bucătărie bună, Bere 
de Steinbruch şi Vinuri curate 
de Ardeal. 51 60.2236.

iH

Iel____:____________ r._______ . ___:______

De închiriat imediat
în Strada Castelului nr. 52,

. etajul prim , - -  ..
o locuinţă spre stradă din 5 odăi, 

bucătărie, cameră de baie etc. 
Informaţii se pot lua tot acolo.

1—8.2510.

Veritabilă numai sticlele ce portă numele ,SICULIA‘

A pa c i r i i i  i a “  dinminerală j j O lU U L IM  Málnás
e s t e  r e g in a  tu tu r o r  a p e lo r  m in e r a le  

s a l in e ,  d in  iz v o r  a r t e s ic  
s f r e d e l i t  p r in  s t r a tu r i  

d e  stâ n că *
Vindecă inmediat. indisposiţiî de 
stomac. Escitézá apetitul. Speci
alitate cu efect conţi a suferin
ţelor caiaralice ale gâtlegiului. 
plămânii, stomacului, rinichi, 

bahică etc.
Espertisele domnilor Profe

sori Karácsonyi, Kétly, Tauszk, 
Riegler nurresc izvorul vinde
cător „SICULIA“ din Málnás ca 
cea mai bogată apă minerală, 
cu conţinut natural de sare al
calină din continent.
=  O ep o sit e n g r o s s  =  
pentru Braşov şi Făgăraş la

RESSNANDT în Braşov.
14- l f .2387.

$

WfLKEL»

A V I S !
Din cauza strămutări din Bra

şov, se vinde mobile, precum şi tóté 
ce sunt necesare la  b u c ă t ă r i e  cu 
preţuri favorabile, în Vila KOCH nr. 19
din Livadea poştei. 7—12.2489.

Unde ne m an a n ca  b ine  
şi se ben VîNURÎ curate 

de Mediaş BER E  de P î l sen 
„Urquell“ prospătâ dela cep în 
fie-care î La ■ ~~ ..z =

Restaurantul Seliwaralirg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerosă se rogă

C. R. GL1G0RE CRISTEA,
45—0 conducătorul restauratului»

- —- ’ ”
Telefon nr. 100.

FARMACIA la URS a iui

OSS

Crolţul S trada H irscher ş i Orfanilor nr. f,
(fost Târgul Straefor în apropierea Teatrului)

C sl m a i  m a r c  á e p e u  á t  s p e c i a l i t ă ţ i  p b a i s a c e u t i c e

( Î N i l t i l i  I I  i i B I I H i . )
/ " ' R E M E  pentru f rumseţe  şi S Ă P U N U R I ,
^  D U D R E  şl P A R F U M U R l  fi  ̂

A R T I C O L E  de toiletă.

^  A P ®  M I N E R A L E

jy ţă rfu ri de gumă.
E xpediţie  ziln ic eu poşta. Proprietarul fiind mai mulţi an! în 

Bueuresci la Farmacia Brus,  dă răspuns în limba română la ori ce în
trebare.

19- 100.
c » ® a« *

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbaţi şi dame
Fondată la 1892.

a  l u i

. P. Goldmann
Braşor, Tiipl Isulii (Palatul Iii Ceil) 31—33 fi 28.

Fondată Ia 1892.

Bate ori şi ce concurenţă în privinţa preţului asortimentului şi gust.
f  Confecţiunele mele se l ucrez ă  sub supravegherea mea, itsoderw* ea după măsură, f  
■ numai din lână curată indigena, şi stofe veritabile englezesc!. ■

Tokio Pardesiurî pentru bărbaţi, potrivite pe corp din stofă englezeseă cadrilată, 
cu pola clopot, dela 15 cortine în sus.

Costum m odern pentru bărbaţi, cadrilau, nouţa- I P ardesiurî negre pentru preoţl, din postav Kam-
w " garn seu Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.te, lucrat bine din Cheviot englezesc, ori Kamgarn 

dela 14 corone în sus.
C ostum e m oderne pentru copii, cadrilate, nou

tate cu gîietcă, cu un rend său d6uă de nasturi 
rock, zelîbte pentru purtat, deschis, dela 9 e. în sus.

1000 costu m e de copil» dela 3—10 ard, din 
Catifea CORD lucie, seu stropită, din stofă seu 
Kamgarn, dela 6 cordne în sus.

H aveloc pentru bărbaţi, din pér de Cămilă, dela 
12 corone în sus.

PA LETO T ([R ag lan ) pentru Dame, fason scurt 
din stofă bună englezeseă, eela 12 cor. în sus.

Jach ete modei*ney pentru Dame, (la spate pe 
talie adjustate, cu fâşii de postav luciu, d. 12 cor.

Jachete (Raglon) pentru copile, din stofă engleză
dela 6 cor. în sus.

Pelerine pontru copile,. dela 5 cor. în sus.

JPelerine bărbătesc!, pentru turişti, dela 10 c. in sus
M antale de Oame pentru

Kamgarn..................... .....  .
praf, din Mohair seu 

dela 14 cor. în sus.

39—0

Cele mai nouă n odele stau ia disposiţia Onor. public spre vedere.

Cu t6tă stima: N. P . G O L D M A N N .
IM

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


